

事关你我权益,最高法发布民法典侵权责任编司法解释

□ 新华社记者 罗沙 刘硕

侵权责任,是民事主体侵害他人权益应当承担的法律后果。维护你我合法权益,离不开完善的侵权责任制度。

9月26日,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释(一)》发布,针对民法典施行以来审判中遇到的新情况新问题,明确和统一法律适用标准。

加强对拐卖、拐骗儿童等行为的民事制裁,明确未成年人侵权时监护人如何担责……这部总共26条的司法解释中,有25条是针对社会广泛关注、审判实践中亟需解决的重要问题作出规定,保障和促进社会公平正义。

骨肉分离,实属人生难以承受之痛。“非法使被监护人脱离监护”的情形,既有拐卖、拐骗儿童等刑事犯罪行为,也有亲子错换等民事行为。

为明确相关裁判标准,司法解释中规定了非法使被监护人脱离监护的侵权责任——

寻亲之路,往往漫长而曲折。司法解释明确支持赔偿监护人寻亲的合理费用。其中规定,非法使被监护人脱离监护,

监护人请求赔偿为恢复监护状态而支出的合理费用等财产损失的,人民法院应予支持。

子女失散,给人造成的精神痛苦不言而喻。根据司法解释,非法使被监护人脱离监护,导致父母子女关系或者其他近亲属关系受到严重损害的,应当认定为民法典规定的严重精神损害。

“司法解释明确了严重精神损害的认定标准,审判实践中可综合脱离监护的时间、使近亲属出现精神疾患等因素作出认定。”最高法民一庭负责人表示,这条规定中的父母子女关系,不仅包括亲子关系,还包括形成抚养教育关系的继父母子女关系和养父母子女关系。

包括未成年人在内的“被监护人”的侵权行为,事关少年儿童权益保障,折射家庭教育、未成年人身心健康等问题,受到社会广泛关注。

对此,司法解释就“被监护人侵权”的责任承担问题作出有针对性的规定——

被监护人侵权,由监护人承担侵权人应承担的全部责任。

同时,“赔偿费用可以先从被监护人财产中支付,不足部分由监护人支付”。

这样规定,是为了避免在非近亲属担任监护人且被监护人本人有财产的情况下,完全由监护人担责可能导致非近亲属不愿担任监护人,影响未成年人的成长。

司法解释同时明确,未成年子女侵权,由父母共同承担责任,未与未成年人形成抚养教育关系的继父母不承担监护人的侵权责任,由该子女的生父母承担责任。

“根据民法典规定,离婚后父母对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。”最高法民一庭负责人表示,对于未成年人侵权应如何协调生父母责任与继父母责任,处理纠纷时应进行“个案考量”和“利益平衡”,不宜一刀切。

此外,司法解释强化监护职责的履行,坚决制裁教唆、帮助侵权,保障未成年人合法权益,护航未成年人身心健康成长。

校园安全,文明养宠,高空抛物坠物……解决好发生在你我身边的烦心事,需要以公正的司法明晰责任、定分止争。

学生在校内遭受校外人员人身损害,谁来担责?

司法解释规定,实施侵权行为的第三人为第一责任主体,未

尽到管理职责的教育机构承担顺位在后的补充责任。第三人不确定的,未尽到管理职责的教育机构先行承担责任,并有权向第三人追偿。

被禁止饲养的危险动物伤害,主人责任几何?

司法解释明确,禁止饲养的烈性犬等危险动物致人损害不适用免责事由,饲养人、管理人要承担“最严格的无过错责任”。

高空抛物坠物伤人却找不到“元凶”,向谁索赔?

司法解释在民法典的基础上进一步规定,高空抛物、坠落物造成他人损害的,具体侵权人是第一责任主体,未采取必要安全保障措施的物业服务企业承担顺位在后的补充责任。无法确定具体侵权人的,未采取必要安全保障措施的物业服务企业等建筑物管理人先行承担与其过错相应的责任。

……

“司法解释体现的价值理念和价值导向符合社会主义核心价值观和人民群众的价值认同、情感认同。”据悉,最高法将就司法解释的适用加强指导,确保案件审理中正确适用相关规则,推动民法典精神更好得到贯彻落实。

助。接到警情后,民警以最快速度抵达现场,只见司机面色煞白,神情痛苦。民警一边耐心安抚司机的情绪,询问其身体状况,一边紧急拨打120急救电话,并联系了司机家属。随后,民警将司机车辆开下高速,并一直陪伴司机,直到救护车赶到,将其抬上车,送往医院接受进一步治疗。

男子驾车途中突感不适 高速交警及时救助

本报讯 (记者 王智勇 通讯员 侯军桥)日前,高速交警巨鹿大队民警及时救助一名在行车途中身体突然不适的司机,使其及时接受治疗。

当天,高速交警巨鹿大队接到报警电话,称邢衡高速公路上有一名司机突感身体不适,无法继续驾车,恳请民警到现场进行救



针对辖区农民秋收农忙的实际情况,连日来,盐山县公安局交警大队组织民辅警进村入户,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。民辅警重点宣传了违规乘坐农用三轮车、骑乘电动自行车不佩戴安全头盔等交通违法行为的危害性,并对运输农产品的驾驶员开展杜绝超载、超员、无证驾驶、疲劳驾驶、酒后驾驶等重点违法行为的宣传教育,引导他们自觉文明出行,时刻绷紧安全弦。

孔大龙 班晓旭 摄

拖欠劳务费引纠纷

法官调解当场给付

本报讯 (记者 刘彬 通讯员 王国兴 刘蕾蕾)9月23日,安国市人民法院郑章法庭成功调解一起因房屋翻建工程引发的劳务合同纠纷案,使剑拔弩张的当事人握手言和,被告当场给付三原告全部劳务费。

2023年,三原告受中间人李某雇佣,为被告王某翻建房屋。工程结束后,王某未给付三人工资,经多次催要无果,三原告将被告告诉至法院。安国法院郑章法庭

承办法官通过认真梳理案

情,结合双方的陈述,敏锐地察觉到双方的争议焦点在于工作形式和费用支付对象的认定。为了实质化解矛盾纠纷,也为了让原告早日拿到“辛苦钱”,法官决定以被告为突破口,进行释法明理。法官向被告释明,在没有明确约定把款项支付给李某的情况下,其直接与三原告形成劳务关系,因此应当向三原告支付费用,并列举了类似案例和相关法律法规,让被告清晰地认识到自己应

承担的责任和义务。通过法官入情入理的调解,被告的态度逐渐缓和,表示同意与原告调解。法官趁热打铁,安抚了三名原告的情绪,积极引导三人换位思考,体谅被告对房屋质量的关注。

经过数小时的深入沟通,被告认识到了自己应当履行的义务,与三名原告达成一致调解意见。被告当场通过手机转账的方式,将所欠劳务费全部转给三原告,此案圆满化解。

清河县坝营镇凝聚青年力量 助力基层法治建设

近年来,清河县坝营镇凝聚农村青年力量,投身基层法治建设,为推进乡村全面振兴注入新活力。

坝营镇以“普法下村”为切入口,组织“燕归巢”暑期返乡社会实践大学生,深入街头巷尾,用通俗易懂的语言同村民交流,以案说法普及法律知识,为广大村民讲解法治政策、解疑释惑;以

吴婷

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务,河北11市、雄安新区,167个县(市、区)当日11点前交寄,全省县城城区以上全部区域次日13点前送达;当日18点前交寄,全省县城城区及以上大部分区域次日13点前送达,其他区域次日送达。

中国邮政 CHINA POST

EMS

次晨达

河北省内次晨达 今日寄明日到

快递收件 上门服务
EXPRESS DELIVERY
AND DOOR-TO-DOOR SERVICE

扫码领券 下单立减

产品特点 提速不提价,产品再升级

时限承诺 当日11点前交寄的特快专递邮件,全省县域城区及以上全部区域承诺次日13:00前送达;当日18:00前交寄的特快专递邮件,全省县域城区及以上大部分区域承诺次日13:00前送达(承诺范围见背面)。

下单方式 可通过邮政EMS微信小程序、公众号、客服11183或直接联系周边的快递小哥。

国内特快EMS“省内次晨达”产品时限承诺区域

地市	范围(全省县域城区及以上区域)	承诺时限
廊坊	全省	次日13点前送达
石家庄	邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
邯郸	石家庄、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
邢台	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
保定	石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
沧州	石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
衡水	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
雄安	石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、保定	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
唐山	秦皇岛、承德、沧州、廊坊	次日13点前送达
	石家庄、邯郸、邢台、保定、衡水、雄安、张家口	次日送达
秦皇岛	廊坊、唐山	次日13点前送达
	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、张家口、承德	次日送达
承德	廊坊	次日13点前送达
	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、张家口	次日送达
张家口	廊坊	次日13点前送达
	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、承德	次日送达

*最终解释权归河北各地邮政速递物流公司